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— máj. 13

Ze m pl é n vár m egy é n e k nagy 
halottja van. Matolai Etele meg­
tért őseihez.

Közel háromnegyedszázados 
közpályát futott meg, amelynek 
nagy részét szülő vármegyéjének 
szolgálatában töltötte el.

A kor, amelyre az ifjú, a férfi 
és az aggastyán munkássága esett, 
a nagy század volt, amely magá­
ban foglalta a nemzet ébredését, 
a létéért és szabadságáért vívott 
dicsőséges harcot, a súlyos szen­
vedéseket, majd a nemzetkon­
szolidáló terhes munkát, a nagy 
alkotásokat, jeleit a nemzet örök- 
ifjúságának s amikor lejáróban 
volt az idő, amely egy nemes 
életnek adatott, megérte nemzete 
példátlan dicsőségét, hogy súlya 
számottevő a világhatalmak mér­
kőzésében, hogy csodás vitézsége 
szinte túlragyogja ezredéves tör­
ténelmünket, hogy az annyi vér 
és köny által megszentelt föld, a 
hősök temetője viránya lészen a 
boldog nemzedékeknek, akik majd 
boldog jólétben folytathatják a 
rackát, a melyet annyi vérziva- 
lar akadályozott meg.

Ritka embernek adatott mind­
eket csak átélni is, felettébb 
bevés azok száma, akik a nagy 
század minden munkájából ki­
vették részüket.

Hetven év küzdelme !
Nagy emberek kiváltsága, 

b°gy jóformán nem vénülnek 
raeg s ha a test roskadozik is, a 
lelek örökifjú marad. Kevés ta­
lálóbb példáját láttuk ennek, mint 
amelyet Matolai Etele nyújtott.

A nagy országgyűlési ifjúság 
e8yik lelkes tagja, aki éleszti a 
'zent lángokat s már akkor is 

korszakalkotó ember oldalán 
komoly hivatást teljesít. Majd a 
ekezhetlen tettvágy által sarkal­

va a fegyverrel küzdők sorába 
P> ahol érdemesnek bizonyul 

elelősségteljes feladatokra s mi- 
,ent Xenophon, nemcsak harcol, 
lanem megírja a harcok történe- 

1Si Hüzd, fárad, a szörnyű éj-
iá í*11’ amely a dicsőség nap­

ra borult, tűrhetetlenül bízik a
érni* i )an’ amelyet a történelmi 

ok kérlelhetetlenségénél fogva 
S2Járatlannak hisz s amint
nutt nt* a versenyP%a, minde- 
vá “f van az elsők között. Tett- 

* 1 hatalmas munkaerejét,

klasszikus és korának modern 
műveltsége egyaránt hatványoz­
zák. Lelkének nemes zománcán 
ott ragyog a humán műveltség min­
den szinpompája s szellemét Virgil, 
Horác, Beranger, Dante, Molier, 
Görbe, Macaulay, Carlyle Viktor 
Hugó remekei táplálják. Nemes 
hevületének kohója a törtéuettu- 
dás megértő szellemének, a nagy 
francia forradalom által inaugu- 
rált demokratikus szellem.

Nemcsak a vármegyében küz­
dötte fel magát az első helyre, 
hanem polgártársai méltó nagy­
rabecsüléséből az ország tanácsába 
is szóhoz jutott, ahol mindenkor 
a közfigyelem és komolyanvétel 
tüntették ki felszólalásait.

Ritka példáját láttuk annak, 
hogy az érdem tülekedés nélkuí 
is osztatlan elismeréssel törhet 
magának utat az érvényesülés 
felé azon pályán, ahol more pat- 
rio legtöbbször a nexus és a kö­
nyök kölcsönöznek az emelke­
désnek szárnyakat.

Matolai Etele nagy volt öreg­
ségében is. Ami a legtöbb em­
bert energiájában támadja raeg, 
az őt mintha uj tevékenységre 
sarkantyuzta volna s a helyett, 
hogy erőt vett volna rajta a mú­
landóság melanchoiiája, szinte fia­
talos hevülettel lépett a küzdők 
sorába, akik közül pedig az idő­
sebbek is fiai lehettek volna.

Élete szép, harmonikus és si­
kerekben gazdag volt. De lelkű­
ben azon tudattal térhetni a hal­
hatatlanságba, hogy nemzete nem­
csak diadallal verte vissza a leg- 
szörnyűbb támadást, amely léte­
iét fenyegette, hanem egy szebb, 
jobb és boldogabb jövő felé ha­
lad és tudni azt, hogy ezekben a 
boldogító sikerekben az Ő nemes 
életének a tevékenysége is té­
nyező volt, hogy nem hiába élesz­
tette a haza és eszmények sze- 
retetének vesta-tüzét, — bizo­
nyára a legnagyobb jutalom, ame­
lyet csendes sírjában is érezni íog.

Dr. Kossuth János.
*

* *

A kora reggeli órákban villám­
gyorsan terjedt el a hír, hogy

inéatgs DókutoU* alispán azonnal^

megtette az intézkedéseket a nagy 
halott legmé'.tóbb eitemp‘tetése ir\nt. 
A temetés vasárnap délután 4 órára 
lett kitűzve.

Dr. Orbán Kálmán h. polgármes­
ter azonnal rendkívüli közgyűlésre 
hívta össze a képviselőtestületet. A köz­
gyűlés tegnap délután folyt le. A h. 
polgármester megható, szép szavakkal 
parentálta el a város díszpolgárát. A 
beszédet a közgyűlés egész terjedel­
mében jegyzőkönyvbe iktatta.

Ezután Kincsessy Péter, Hönsch 
Dezső, dr. Székely Albert, Hericz 
Sándor, dr. Klein Károly, Dómján 
Elek ós Kérészy Gyula áldoztak ke- 
gyeietes szép szavakkal az elhunyt 
nagy emlékének s egyben számos irá­
nyú indítványt tettek emlékezetének 
megörökítésére. E végből a részletes 
megállapodásokat egy szükebb körű 
bizottságra bízták.

A temetésen a város nevében a 
h. polgármester fog beszólni.

*

Zemplénvármegye közönsége volt 
alispánjának halála alkalmából a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki:

Zemplénvármegye közönsége, 
tisztviselő kara és összes alkalmazottá 
mélységes fájdalommal jelenti, hogy

zolnai és nagyszalatnyai

MATOLAI ETELE
e vármegyének óvek hosszú során át 
volt alispánja, a sátoraljaújhelyi vá­
lasztó kerület egykori országgyűlési 
képviselője, 48 as honvéd százados, 
Satoraijaujhely r. t. város díszpolgára 
sib., hótiszía lelkét a Mindenhatója f. 
hó 11-én visszavette magához.

Akkor állott először e vármegye 
szolgálatába, midőn ősi alkotmányunk 
ujjáaikotásU a magyar történelem 
örökemlékezetre méltó nagy állam fér­
fid i az elmúlt század derekán munkába 
vették. Soha tisztább, fenségeseb lán­
gok nem égtek a hazaszeretet oltá­
rán, mint ebben az időben. Ez a szent 
tűz lángolt fel az ő ifjú lelkében is 
és világi tó szövótnekül ott maradt a 
Mindenható kegyeiméből kivételesen 
hosszú közpályájának és még husz- 
szaub életének egesz folyamán. Sza­
badság, állami függetlenség, önkor­
mányzat jelszavával lépett a közélet 
porondjára ós hü maradt ezekhez az 
eszmékhez mindhalálig. Sohasem ké­
telkedett a nemzet nagy igazságainak 
eljövendő győzelmében és ereje fogy­
tán is hűségesen, következetesen dol­
gozott e győzelem útjainak egyenge- 
tés m.

Mint a vármegye első tisztviselője 
rajongó féltékenységgel őrizte önkor­
mányzati jogainkat, nem volt előtte 
gazdag és szegény ember, nem volt 
hatalmas és ügyefogyott, az ő fenkölt 
lelke egyenlő szeretettel karolta fel 
mindenkinek ügyét. Távozásával egye­
temes bánat, kegyelet és hála ébred 
azért e vármegye minden fiának lel­
kében és mély gyászba borulva kér­
jük a Mindenhatót: adjon Néki örök 
nyugodalmat, s megpróbáltatásoknak 
kitett Hazánknak hasonló Nagy fiakat.

Nagy eredményű működése teré­
ről a vármegye székházából 1916. évi 
május hó 14-én d. u. 4 órakor fog­
juk utolsó útjára elkísérni.

Sátoraljaújhely, 1916. május 12.

Előfizetési ára:
Rgési évre 12 korona, félévre S kor 

negyedévre 8 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetési díj :
Hivatalos hirdetéseknél mind in sió utál 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
dlszbetükkel, vagy kerettel ellátott hír 
detések térmérték aserinl egy négyssög 
aentim. után 8 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

A halogatókhoz.
— máj. IS.

A hadikölcsön jegyzésére szánt 
időtartamnak első fele lezárult. Az 
összegyűlt hírekből ítélve, elég ked­
vezően. Nagy és kis jegyzések kö­
rülbelül abban az arányban történtek, 
mint a harmadik hadikölcsön jegy­
zési időtartamának első szakában. 
Bankok, cégek, nagybirtokosok csak­
úgy, mint a kisemberek egész töme­
gei, lelkesedéssel ós áldozatkészséggel 
emelik a nemzeti kölcsön sikerét s 
különösen az egyházi vagyon imponál 
ezúttal is az aláirt milliók között. — 
Érdekességével tarkítja az összegyűlt 
hírek szinpompáját az a közlés, hogy 
a Debreczeuben internált idegen alatt­
valók is tömörültek s a kényszerű 
vendéglátás emberies jóbánásmódját 
azzal iparkodtak meghálálni, hogy ön­
ként, jószántukból egymaguk tízezer 
koronán felül jegyeztek magyar hadi- 
kölcsönt. Tehát még az ellenségeink 
országaiból való fólfogoly polgárok is 
érezték, hogy tartoznak valamivel en­
nek az országnak, mely őket, bár a 
hadijog alapján megnyirbált szabad­
ságuk korlátozása árán, 4<- ; habon- 
kezdete óta mégis eltartót... Még ha 
önzőén cselekedtek volna is, akkor is 
bizonyára arra gondolhattak, hogy 
szerény jegyzésükkel ők is közelebb 
hozzák a rájuk nézve óhajtott béke 
napjainak eljövetelét. Mindenesetre 
szép, megható és nobilis cselekedet 
voh.

Az ilyen fénypontok mellett azon­
ban, sajnos, még mindig akadnak ár­
nyékfoltok is. Hírek vannak arról, 
hogy a lakosság vagyonosabb részé­
ből és a kisemberek közül is még 
mindig nagy számmal vannak olya­
nok, akik kerülik az aláiró asztalokat. 
És ezek ellen egyre nagyobb a fel­
zúdulás mindenfelé. Egyre hangosabb 
a követelőzés, hogy az ilyen késleke­
dőket vagy távolmaradókat még presz- 
szióval, erőszakkal is kényszeríteni 
kell kötelességük tudatának felébresz­
tésére.

Mi is azt dörögjük tehát süket­
séget tettető füleikbe, hogy ne vár­
janak az utolsó napig, ne várjanak 
addig, mig, a közvélemény nyomása 
kopogtat ajtaikon s a végítélet angya­
lának ujjaival íratja .házaik falára a 
kárhoztatás örökre megszégyenítő sza­
vait :

Pellengérre az ilyen hazaárulókkal 1

— Adakozzunk az elesett hősök 
özvegyei és árvái javára! Hadse- 
gélyző Hivatal főpénztára, Képvise­
lőház.

$

Lapunk mai száma 6 oldal.
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Hol maradnak a tavaszi 
nagy offenzívak ?

— máj 13.

Ma már kifelé megyünk a ta­
vaszból, de az úgynevezett tava­
szi nagy otíenzivakról sehol nem 
haliunk, ilyen offenzívakat sehol 
nem látunk. Mi ez? Belefáradtak 
volna a hadviselő felek a küzde­
lembe, vagy pedig arra az ellen­
zi vára, amely katonailag is mtg 
hozná a döntést, még nincsenek 
felkészülve ? Meg kell jegyeznünk, 
hogy c l tekintetében nagy kü­
lönbség van a központi hatalmak 
és az ántánt nagy offenzív áj a kö­
zött. A központi hatalmak ellen­
zi váj ínak ugyanis az a célja, hogy 
a katonai döntést kierőszakolja, 
mert csak katonai döntés hozza 
meg a békét. A központi hatal­
mak katonailag óriási fölényben 
vannak ugyan, de még nincsenek 
abban a helyzetben, hogy a békét 
diktálhatnák, vagy legalább abba 
a meggyőződésbe kergethetnék 
bele az ántánt hatalmakat, hogy: 
na most már úgyis hasztalan min­
den, reménytelen a küzdelem, te­
hát kössük meg a békét. Ebben 
a katonai inferiors helyzetben 
még nincs az ántánt, sem Fran­
ciaország. sem Oroszország, An­
gliáról nem is beszélve s igy a 
központi hatalmak nagy offenzi- 
vája azt a katonai célt szolgálná, 
hogy ilyen reménytelen katonai 
helyzetbe hozza — a központi 
hatalmak részéről, abban a re­
ményben, hogy ez aztán meg is j 
hozná a békét.

Ellenben az ántánt nagy offen- 
zivája nem a katonai döntést szol­
gálná, hanem csak azt a célt, 
hogy a németeket Belgiumból és 
Franciaország északi részéből ki­
verjék, Orosz-Lengyelországot és 
Kurlandot visszafoglalják, a Bal­
kánon pedig Szerbia és Monte­
negró statusquoját visszaállítsák. 
Azonban ez a földrajzi statusquo 
helyreállítása ma már katonailag 
úgyszólván teljesen lehetetlen s 
igy az ántánt nagy offenzivája 
ezen a téren döntést nem is hoz­
hatna. Az efféle döntés, a mi vé­
leményünk szerint az ántánt ré­
széről katonailag többé be nem 
következhető, de a reményt azért 
mégsem adják fel, hogy egy hosz- 
szabb, esetleg évekre tartó há­
borúban mégis bekövetkezik. Ám­
de, hogy súlyos katonai helyze­
tükön az ántánt mégis javítson 
és a jövendőbeli katonai döntést 
egy offenzivával már most előké­
szítse: mégis készülni kellene 
neki a katonai tavaszi nagy of- 
fenzivára.

De ehelyett mit látunk? Azt 
Dtju! , hogy sem Franciaország, 
sem Angolország, sem Oroszor- 
szág Olaszországról, amely ka­
tonailag teljesen lehetetlen hely­
zetben vau, nem is beszélve — 
még csak készülődést sem tesz 
a tavaszi nagy offenzivára. Igaz, 
hogy ennek az az oka, mert az 
oroszok márciusi offenzivája a vil- 
nui fronton összeomlott, a fran­
ciák pedig azt a hadseregüket,
akarták3 lfvaszi na§y offenzivát 
akarták volna végrehajtani, kény-

telenek voltak a verduni frontra bekövetkezni, 
vetni, hogy megállítsak a neme­
tek előnyomulását. Ilyen korul 
mények között az ántánt részéről 
tavaszi nagy offenziva nem is fog

\wm

(A sajtóiroda hiteles távirati jelentései).

'okozott harcok Volhyniában.
Visszavertük az olaszok támadásait

Budapest, máj. 12.
Az osztrák-magyar vezérkar jelenti :
Orosz hadszíntér:

A fokozott harci tevékenység a volhyniai arcvona­
lunkon tovább tart. Lényeges esemény nem történt.

Olasz hadszíntér:
A tüzérségi harcok vállalkozó hevességgel folynak 

tovább. Az ellenségnek a Mrzli Vhr ellen intézett két 
támadását visszavertük.

Délkeleti hadszíntér:
Változat'anul nyugalom.

Höfer altábornagy,
a vezérkf- főnökének helyettese.

z angolok állásait Hátaknál elfoglaltok.
A német nagy vezérkar jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Berlin, máj. 12.

A Hulluch melletti Hohenzollen erődtől délkeletre, 
pfalzi zászlóaljak az angol állás több vonalát roham­
mal elfoglalták. Eddig 127 se'oesületlen foglyot szállí­
tottak be és több gépfegyvert zsákmányoltak. Az el­
lenség ezenfelül jelentékeny véres veszteségeket szen­
vedett, különösen egy eredménytelen ellentámadása al* 
kaiméval.

Az Argoneokban a franciáknak a Füle Morte ellen 
lángszórók felhasználásával intézett támadása meg­
hiúsult.

A Maas-területen mindkét oldalon élénk volt a tüzér­
ség tevékenysége. A franciáknak a Tbiaumont erdőben 
történt gyenge támadási kísérletétől eltekintve, emli 
tésre méltó gyalogsági tevékenységre nem került a sor.

Keleti hadszíntér:
Egy német repülőgépraj Horodzieja vasúti állomást, 

a Kraschin—Minks-i vonalon bőségesen bombázta.

Balkáni hadszíntér:
Lényeges esemény nem történt.

A legfőbb hadvezetőség.

Á sárospataki főiskola.
Irta : Péter Mihály.

III.
Helyes volt-e a felfogásút 

ezrek és ezrek bizonyítják, akik' tz
alsó osztályaiból kikerülve, a'ne^' 
művelődésnek harcosaivá váltak V | 
csoda bo’dog tudat volt az a ^i" | 
nisla magyar népre nézv>, hogy n! 
van egy főiskoláj a, ahova beküldi fi ! 
egy öltő ruhácskával, egy kis bah-! i 
vai és kijön onnan mint pap, tan j 1 
ügyvéd. A nemzetnek hány 0SZ!CÍ'I 
embere került ki Sárospatakról, ^ 5 
különben a fö’d porában marad' ^ * 
na 1 Kicsi jelentőségű dolog ez? Mo I 
a tanári kor is érezni látszik, ko" ■ 
nem az, mert kü’önben ő, aii megv 
a milliókat s ezeket a nevelés sz,! 
gáiatában semminek leírni álltja61 
nagyobb városok által nyújtott egyé 1 
jóval szemben, mikor a főiskola aka- 
dim iájának M sko’czra helyezését j4 
vasoija, csodálatosan mégis Misko c; 
város áldozatkészségére apellál. D- !: 
vájjon pótolhatja e Miskolcz városai- 
doz itkészsége azt, amit a nagy ala­
kítók évszáz,.dokon keresztül terei 
tettek ? Mert arról ugyebár szó sec 
lehet, hogy az alapítványokat Ms-l 
koiezra vigyék ? Ezek a &árospata\ 1 
főiskolának adattak, arról nem is be­
szól vo, hogy a könyvtár is a sáros­
pataki főiskoláé.

Én nem vo nom kétségbe azt, hoev. 
a tanári kar az emlékiratában foglal! I 
takat meggyőződésből irta, de mégis | 
egy helyen elárulja, hogy bizonyos 1 
számítás is vezeti. Azt mondják, hogy 1 
a Sárospatakról áthelyezett akadémia I 
magva lehet majd egy Miskolczonl 
felállítandó prot. egyetemnek. En ez: 
a mai felekezoíközi viszonyok melle.: 
nem hiszem el, legfeljebb annyit, hogy 
az akadémiának Miskolczra vitelévé: 
Miskolcz városa fel vehetné a verseny: 
egy állami egyetemért, mert gimná­
ziuma van, két karú akadémiája hm j 
Di kérdem, mit nyerne a ref. egyház, 
a tiszán nnem egyházkerület, hí ezt 
törekvés, mely vagyon is probléma- ; 
tikus, célhoz jutna ? Miskolcz városa,■ 
az nyerne. A tiszáninneni rt-f. egyház- 
kerület azonban csak veszítene, mer 
oda volna akadémiája, beolvadna t;| 
állami egyetembe. Én egy ref. főisk. 
lát nem akarnék feláldozni azért, bogi 
Misko’cznak állami egyeteme legye: j

Végül a sárospataki akadémiád: 
Miskolczra helyezésével elsorvadt 
mtga a sárospataki főgimnáz'um is 1 
oly szoros összefüggés van ott az ab | 
dam’a és gimnázium között. A ler-H 
több szüle ezért is viszi a gye-mák:: 
Sárospatakra, mert udja, hogy ott > | 
többi jótétemény mellett valami cső- j 
du!-cs ppon a Lgáíusi in ézmóny re-.-j 
vén is, a négy diák a kis diákot e 
viszi magával ünn-pre; további a-'é: j 
is, mert ahol akadémikus ifjak va 
nak, ott nevelő is bőven akad s Be­
kell aggódnia a felölt, kire bízza feji 
iődő gyermekét. Ha a szüle öltői - 
elesnék, egy okkal több arra ne­
hogy más iskolába küldje fiát. V- 
sorvadna-e el hát ez okból is a g- 
názium is? Már most mérlegelték-? J 
tanár urak azt, hogy ha megsziinn>| 
vagy csak összezsugorodnék a pahs y 
főgimnázium, mi várna a tiszáninne- 
egyházkerüíetre ; hiszen a pataki | 
iskola a kerületnek majdnem a ke ­
pén fekszik. A kerület nagyobbik . 
nélkülözne egy ref. gimnáziumot. I 
csoda kihatása volna annak a le* • 
dók protestantizmusára, azt el ' 
lehet mondani. Á róm. katholi»Ug j 
mintegy ellensúlyozásul, minden!. 
gimnázium mellé állítanak egy ^
gimnáziumot: mi református0
egyetlen gimnáziumot is voszoi 
nánk ? 1 Nem sorvadna-e el a 
reformálussága is? 1 t

írásomnak, miként hahó. » 
a címet adtam: Indokolt e a jr 
pataki akadémiai tanárok &U p 
lása a főiskola akadémiájának 
kolezra való áthelyezése h‘rVjÉjteí 
E felvetett kérdésemre L ifj
akőppen, hogy nem indokon s° m
horn nrrnlÁa aam a hflZSfiaS
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untból jogi szempontból pedig 
iZS°pue^eo kivihetetlen. Előttem nem 
Precedensek a döntők, melyekre az 
‘-uiéoiiai tanárok hivatkoznak, én a 
érdest magának a sárospataki főis- 
f ,ának az egyháznak és a nemzet- 
á iá -■'onijaból bírálom el. E IS- 
f kolát nem- agyházi érdek, jogi
érvek Sárospatak. . vsához kötik. A 
! rJt, hagyományos neve.ősi rendszer­
ül is ellenkezik a tanárok álláspontja, 
melynek mindig az az ábécéje, hogy 
inkább egyszerű, kevesebb igényű, de 
tartalmas s nem felszín- s emberekéi 
neveljünk. Hiszen azzal a felfogással, 
hogy a sárospataki főiskolát igényte­
len kerete miatt kell Sárospatakról 
elvinni, hadjáratot lehetne indítani az 
egész protestantizmus el len, mely ma- 
um is szerény keretek között él, had­
áraiét külsőleg igénytelen papjai, 
templomai művi stb. Különben is a 
tanári kar túllőtt az egyházkerület ál­
tal kitűzött célon. Az egyházkerület 
arra hívta fel őt, hogy adjon javas­
latot a sárospataki főiskolára nézve, 
a reformáció 400 éves megörökítésével 
kapcsolatban. Mindenki azt várta, 
bogy a főiskola fejlesztésére nézve fog 
javaslatot benyújtani. Ha a tanári kar 
feltárja a hiányokat, ha elmondja azt 
a köz-ismert bajt, ain't mindnyájan 
érzünk, hogy nincs internálás, e miatt 
a fegyelmezés akadályozva van s e 
miatt nimelyek nem viszik a fiaikat 
Sárospatakra; ha benyújt egy javas­
latot az iránt, hogy sürgősen fel kell 
már állítani az egész főiskolára a terv­
be vett interná'ust, melynek már a 
telke is meg van véve, az építési költ­
ségeknek kieszközléso végett a mi­
niszterhez küldendő deputáció is meg 
van választva; ha azt mondja, mint 
mondja is az Emlékiratban, hogy mily 
előnyös az internátusi rendszer Ko­
lozsvárt, Budapesten, nosza állítsuk 
hát fel s tanuljunk azokból, amelye­
ket tapasztaltunk a jogászoíthonnal 
kapcsolatban, amelyeket nem akarok 
itt fejtegetni: — akkor a tanári kar 
Emlékiratát a tiszáninneni egyházke 
ruiet s a hazai közvélemény is ho­
zsannával fogadta volna, igy legfel­
jebb me ütközött rajta.

Összegezem hát felfogásomat. En 
az akadémiát jó helyen látom Sáros­
patakon tanulmányi, nevelési szem­
pontokból, Sárospatakról való átvite­
lt jogi, kegyeleti érdekekből helyte­
lenítem; ezért az akadémiai tanárok 
álláspontját nem osztom, a jogakadé- 
mtára nézve várakozó álláspontra he­
gedem még, da mindkét fakultás- 

minden módon pl. internálások 
^állítása és «z anyagi források meg­
érzése mellett, a fenntartásukra sza­
bok ; legvégső esetben pedig, ha 
l- k állami beavatkozás folytán eltö­
rhetnék a sárospataki jogakadámu, 
N fájó szívvel, még ebb is in ább 
.Nenyugodnám, mint a theológiának 
r az átvitelébe, inert én a tneológia 
Miskolczrj, vitelével a ielkészképzóst 
°h sem láthatnám kedvezőbbnek, 
m*nt Sárospatakon; sőt az áthelye­
zel veszélyeztetve látnám a főgim­
náziumot is.
, , Azon kezdtem, hogy ha volt va- 

kérd >s, melyet nem szabad párt- 
^empontból elbírálni: akkora sároc- 
pataki akadémiai tanárok által indi- 
;N mozgalom az. Némelyek az hi- 
fziki hogy e kérdésnél pártszempon- 
l0* szerint lehet az embereket cso­
portosítani, Óriási tévedés. Én is ott 
;-tam az Orle bölcsőjénél, most is 
u^a Tagyok az Egyesületnek, de ez 

enS!tím csak arra indít, hogy 
!_e ^sz-t-rstvéreimmel vállvetve keres- 
"N a pögunk s az egyház anyagi és 

‘ boldogulását; nőm arra, hogy 
\b,njuQk, hanem arra, hogy ép it - 

v j1. En kitépném a szivemet, ha 
^ aaa meg csak gondolatban is hüt- 

Q,d ,válnék az én második édes 
Qéik 0 °Z’ ak* felnevelt, aki
au p ott maradtam volna a porban, 

ng.9m megtanított megelégedni a ie’tS9'- de a szegény sorsban is ke- 
lókat<U eszmSnyeket, az örök ideá- 
álló 0 a dlVatos áramlatok felett 
iev j!i J j jht. Azt hiszem mindnyájangy gondolkozunk.

Z E M p L E N

Hét érdekes bűnügy
— máj. 13.

Az alábbiakban két kiválóan ér-
kene VSianVármegye közöcséSét élén-
tfp- ? t°Zlm bünü^ végleges 
befejezéserői számolunk be:

1.
^wmáer Márk rehabiHtaaa p,.

meretes az a vád, amely a mull év­
ben elhangzott dr. Widdcr Márk 
nagymiháiyi járásorvos ellen 3 amely 
a Hí. ügyészség és bíróság beleavat- 
kozása áital olyan kínos feltűnést kel­
lett. Lapunk közölte annak idején, 
üogy a sátoraljaújhelyi kir. törvény- 
sz»-k a föiárgyaláson felmentette a vád 
alól. Felebbezés folytán most került 
az ügy a kir. ítélőtáblánál főtárgya- 
-ás elé, ahol dr. b idder Márk kihall­
gatása után a kir. főügyész a vádat 
elejtette. A becsületében meghurcolt 
orvos tehát fényes elégtételt kapott.

A toronyai gyilkosság Még élénk 
ciniöieztitéDen van olvasóinknak az a 
íellüuósí kellő hír, hogy a műit év 
karácsony utáni napún Csonka Mihály 
65-iki gyalogezredben katona oidul- 
C gyveróvei úgy szúrta keresztül a 
kistoronyul községi bíró, Nádnázy Ká­
roly feleségét, hogy az meghalt.

Az ügy most került a tábori ka­
tonai hadbíróság főtárgyalása elé. A 
vádlott védője, dr. Székely Albert 
helybeli ügyvéd miniszíerileg kineve­
zett katonai védő volt.

Á vádlott 2 évi börtönre lett el­
ítélve azon hozzáadással, hogy ha hő­
siesen fogja viselni magát a háború­
ban, ez a büntetése is el lesz engedve.

Enytiitő körülménynek vette a 
hadbíróság a védő áital előterjesztett 
azon körülményt, hogy a tett elkö­
vetését megelőző veszekedést az el­
hunyt bírómé kezdeményezte és pro­
vokálta azzal, hogy a hadba vissza 
utazni akaró vádlottól megtagadta 
szekerét, holott a vádlott előzőleg mar 
megalkudott a fuvarra nézve is, a ka­
tona tehát kötelességét szegte volna 
meg, ha kellő időben vissza n.in 
utazhatott volna a harctérre.

Az Ítélet jogerős.

SZÍNHÁZ
** liip van Vinkle. A méltáa 

klaszbzikusnak elfogadott nagyhírű 
operett reprize csak íeiházat vonzott 
kedden, ami kizárólag osak a zene­
kar Hiányának tulajdonítható, meg kell 
azonban jegyezni, hogy akik a szín­
házban mégis megjelentek, azok még 
igy is tökéletes műélvezetben i'cbze- 
suilek. A kitűnő előadás, a tószerep- 
1ÖK művészi éneke és játéka feledtette 
a hiányt s az est meleg, kei.onivS 
hangulatban folyt le. Albert Böske és 
Faiussy István állottak a siker köz­
pontjában s mellettük nagyon tetszett 
Krómer alakítása. A kisebb szereplők 
is helyükön voltak s kétségtelen, 
hogy zenekar kísérete mehett ez a 
pompás előadás nem is egy, de több 
telt házat vunzuna. Minthogy pedig 
most már minden vurószmüseg . zt 
not pár nap alatt a kitűnő kasaa. 
kaionazenekar togja méltóan kiaj 
a társulat igazán előkelő nivujut el­
adásait: igy reméljük, bog} «s ; 
alatt még íelcsendümek » *
a kitűnő Rip (Faiussy) és LisUetn 
(Albert) örökszep melódiái.

** Mérföldkövek. Knoblauch uj es 
Faunhoz hasonló sikerű szinjátékát, 

a Mórföldkövekett muiaMa be szerdán
3

‘‘ társulat telt nézőtér legmelegebb 
-'i.'s.nerése mellett. A kitűnő darabot 
^■-linóén játszották Fodor. Császár, 
/alku, Fenyő és Albert Böske, aki 
o.aittal a legnagyszerűbb és op Tctt- 
l1-1 madonnáknál igazán raritásszámba 
no'nő komoly művészi készségről tett 
>»nuségot, amidőn az egyik főszero- 
pe. a legismertebb drámai szinésznő- 
ne‘'v díszére váló sikerrel eljátszotta.

fehér felhő. Miraku’um Mol- 
Ii!lr bérenctől. A darabot magát nem 
nem kell bírálnunk; azt jobban meg­
csinálták a fővárosi kritikusok. De 
van olyan szempont, amelyből mi 
un eu a vidékről illetékesebben hozzá- 
Skóihatunk. Erre az egy szemjiontra 
vpiteit kritikánk pedig röviden annyi, 
o_ogy ezt a darabot vidéki színpadon 
előadni nem !• hét. Sokkal iutimebb, 
sokkal egyszerűbb, semhogy lőhetne. 
Egy ilyen vidéki rivaldának nincs 
oyau akustikája, hogy kihozza az 
ilyen darab finomságait. A publikum 
legmagasabban ülő rétege már ott té­
vedt, hogy vígjátékban képzelte ma* 
y 1; ; ennek tulajdonítható, hogy pél­
dául a két asszony beszélgetése Zikó 
Ilona minden igyekezete dacára tel­
jesen elveszett. De banálissá vált az 
egesz felhő jelenet; pedig Fodor, Kré­
méi’, Faiussy, Császár Kámiila ugyan­
csak megálltak a helyüket a felhőn. 
A darab, amely olvasva maga a poe- 
sis, nem keltett visszhangot a lelkek­
ben és mikor a kihalt lövészárok ké­
peinek még egyszer való felidézése 
után lehullt a függöny, a publikum 
jót nevetett és kiábrándulva ment 
haza. (4.)

HiKEK.

Mariska kisasszony háborúja.
Akik úgy képzelték a hábo­

rút, hogy az semmi más, mint fegy­
verbe ollózott daliák véres, halálos 
tusakodása, azokat súlyosan kiáb­
rándította a romantikus elképzelés­
ből a ránk szakadt világháború ször­
nyű valósága. Most már, amikor ki 
jártuk ennek a nagy iskolának két 
végtelennek látszó évfolyamát, mely 
évszázadok tanúságát nyújtotta ne­
künk : látjuk, hogy a háborút nem 
lehet elvonatkoztatni a hadban álló 
nemzetnek egyetlen tagjától, akár 
katona, akár polgár, — akár alkal­
mas, akár kipróbált „untauglich*1, 
— akár férfi, akár nő legyen az. A 
háború benne él mindnyájunkban, 
fűben, virágban, faban, — és az a 
nemzet lesz győzedelmes a nagy 
élet-halálharcban, amelynek minden 
egyes tagja a legodaadóbban veszi 
ki a részét a küzdelemből.

Katonák vágjunk mindnyájan; 
azok is katonák, akik idehaza a leg­
békésebb polgári foglalkozást foly­
tatják és katonák a nők is, akikre 
sokféle és fontos feladatot hárított 
a fegyverfogható férfinépságnek a 
lövészárkokban való mind teljesebb 
elhelyezkedése. És katona, hős ka­
tona Mariska kisasszony is; a mi 
Mariska kisasszonyunk, aki átértette 
és áiérezte a maga lelkes hazafiságu 
és nemes ösztöne revén ezeket, ami­
ket itt leírtunk és akinc-k cseleke­
detén át éreztük meg mi is ezek­
nek az igazságát.

Meg keli művelni minden föl­
det! Ez az egyik legtöbbet hangoz­
tatott és valóban legfontosabb jel­
szava az itihonmaradottak háború­
jának. S valahányszor azt láfjuk, 
hogy ezt a jelszót az itthonmara- 
dottak megértik és megvalósítják, 
mindannyiszor közelebb érezzük ma­
gunkat a végleges győzelemhez. — 
Mindenki, aki fáradhatatlan mun­
kával es odaadással hozzájárul e 
jelszó megvalósításához, közelebb 
hozza az örömnapot. És Mariska 
kisasszony ezt megértette.

Van nekünk egy kis kertünk a 
szerkesztőségünk előtt. Kicsi terü­
let, de nagy gonddal foglalkoztunk 
vele az áldott béke idején, — an­
nál szomorúbb volt, hogy a háború 
óta, — ahogy lassan mind többen

mentek el a véres mezőkre a tech­
nikai személyzet tagjai közül, mind 
gyomlátlanabbá, mind terméktele- 
nebbó vált a kis kert, mely azelőtt 
sok hasznos terméket nyújtott a föld 
adományaiból. És ekkor jött Mariska 
kisasszony, a ház köztisztelt úrnő­
jének ugyanilyen közbecsülésben 
álló nővére és anélkül, hogy vala­
ki megkérte volna, anélkül, hogy 
valakivel a szándékát közölte volna, 
szinte titokban, csendben, alkonya­
ikon, amikor már senkisem látta, 
neki fogott a parlaggá vált kert 
megnövelésének és ma a kis kert 
szebb, mint valaha volt és dusab- 
ban nyújtja gyümölcseit, mint a 
béke idején . . .

Áldás fakadjon a Mariska kis­
asszonyoknak, ezeknek a hős kato­
náknak keze munkáján, — a ma­
gyar nép uj jövendőjének legbecse­
sebb zálogai ezek a lelkes honleá­
nyok, akik itthon vívják meg a vér- 
nélküli háborút .. .

— Molnár Viktor kitüntetése.
Mint értesülünk, őfelsége Molnár 
Viktor belső titkos tanácsosnak, 
kassai kormánybiztosi állásától 
vdó felmentése alkalmából a Fe- 
rencz Józset-rend nagykeresztjét 
adományozta. Az erre vonatkozó 
legfelsőbb kéziratot a hivatalos 
lap egyik legközelebbi száma 
fogja közölni.

— Tábláidról kinevezés. A király 
Isépv Andor sátoraljaujnelyi kir. tör­
vényszéki bírót ítélőtáblái bírói cím­
mel és jellegei ruházta fel. A jól meg­
érdemelt kitüntetés és előléptetés, 
mely az újhelyi törvényszéknek ezt 
az igazán nagyképzettségü, kiváló bí­
róját jutalmazta meg, az újhelyi tár­
sadalom legszélesebb rétegeiben nagy 
örömet és szimpátiát keltett.

-- Waltherr Lászlóné meghalt. 
Mint nagy részvéttel értesülünk, sú­
lyos csapás érte vármegyénk és vá­
rosunk társadalmának egyik köztisz­
teletben álló családját. — Waltherr 
Lászlóné szül. deteki és tengerfaivi 
Meczner Margit e hó 12-én d. u. 2 
órakor élete 43. évében hosszas szen­
vedés után elhunyt. A megboldogult­
ban Waltherr László, a Sátoraljaúj­
helyi Népbank igazgatója, társadal­
munk közbecsülésben álió tagja sze­
rető hitvesét, Meczner Gyula ny. fő­
ispán pedig leányát vesztette el. A 
melyen sújtott család nagy gyászában 
könyező részvéttel osztozik a város 
és megye egész társadalma, amelyet 
mélyen megrendített ennek a kedves 
es évei számára is, de kedélyében, szi­
vében is fiatal asszonynak időelőtti, 
tragikus elmúlása. A társadalom s az 
előkelő, kiterjedt család nagyszámú 
t szteiői köre meleg részvéttel vette 
őt körül már régebben tartó suíyos 
betegeskedóse alatt, arra azonban sen­
ki sem mert gondolni, hogy ily közel 
legyen a szomorú vég. A megboldo­
gult urhőlgy a jótékonysági mozgal­
makból és a közéleti szereplésből is 
kivette a részét s a példás család­
anyák, kitűnő háziasszonyok minta­
képe volt. Temetése holnap, vasárnap 
délután 2 órakor fog végbemenni a 
családi házból.

— Fötörzsorvosi kinevezés. Dr. 
Fnedliber Manót, városunk szülöttjét, 
néhai bold. Friedliber Ábrahámnak, — 
aki egyik legelőkelőbb és legművel­
tebb tagja és hosszú éveken át isko­
laszéki elnöke volt a helybeli izr. 
anyahitközségnek, — a flát ezredesi 
ranggal I. oszt. főtörzsorvossá nevez­
te ki 0 Felsége a király. Az arány­
lag még egész fiatal főtörzsorvost, ak 
állandóan a háború kezdete óta az 
orosz harctéren működik s akinek 
mellét számos órdemjel ékesíti, so kan
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üdvözölték nagyszámú barátai s M i 
ter’-dt rokonsága. Iiefcc időben a - - 
sz reteíben és köztiszteletben álló fo 
orvos szülőváros i közeiében L ngváron 
állomásozott.

— Meghívó. Van szerencsém »
Z mplénnrgyei Gazosáéi Egyesü lt
igazga'ó-valasz-mányának - ta*-i J
f nó 19-én, pénteken d. e 10 óra 
kor a vármegyeháza nagytermtb.n
tartandó választmányi ülésre meghivn 
és szives megjelenésre felkérni. Mecz- 
nor Gyula, e. alel ók.

— Leégett a rendőrség és a szám- 
•erőség. Tdgm.pe'6tt, csütörtökön de,- 
után szenzációs tüzeset torént, auK*y 
városszerte vagy riadalmat oko^o t 
Eddig ismeretlen okt ól kigyulladt az 
ii -ynevezett kisváros, áza teteje, amcij 
épü et egyébként csak a rendőrség 
épületeként szerepel a koztudatban, 
de amely az adóügyosztályt és a vá­
rosi pénztárt is magában foglalja. Az 
ciős északi szélben a tetőzeten ro 
hami san futott végig a tűz, úgy, hogy 
mire a tűzoltók megérkeztek, már 
lángban állott a tető, sőt a tűz á.Ua- 
pódzott a számvevőség épületére. Arra 
gondolni sem l hotelt, hog) o n :k u 
két háznak tetőzetét megments ik, 
csak a tűzvész lokalizásáról leh tett 
szó. Ez a legnagyobb nehézségek 
mellett sikerűit is Friss Heimann 
bravúros vezetése mellett müköuő 
tűzoltóságnak. Közben a Karolyi-, sőt 
az Árpád-utcán is több ház, nem !yik 
majdnem félkilométernyi távolságra a 
tűz színhelyétől lángot, fogott a szel 
ben messze szálló szikrákto . A •űz 
oltók egy része kétségbeesett erőlkö­
déssel hol ide, hol oda szalad", de 
szerencsére mind az öt helyen s ke­
rült a tűznek azonnal él jót v-tuo, 
úgy hogy a többi házak nem égtok 
je. Csupán az eredetileg kigyulladt 
kis városháza és a rendőrség tetőzete 
pusztult el és elhamvadtak a padlá­
son felhalmozol régi irattárak. A kár 
elég tetemes, melynek nagy része 
azonban biztosítás révén megtérül.

A csütörtöki tűz mementó kuil 
hogy legyen a város vezetősége ré­
szére, hogy a tűzoltóságot a legsür­
gősebben egészítse ki s a parancsnok 
előterjesztéseit a legsürgősebben ho­
norálja. Mint értesülünk ez irányban 
történni is fognak intézkedések s már 
legközelebb orosz foglyokat kap a 
parancsnok kiképzés végett.

— Kárpáti nap Sárospatakon. Sá­
rospatakról írják nekünk: A nagy 
nemzeti munkából, melynek célja az 
ellenség által elpusztult falvak felépí­
tése, a sárospataki r. kath. leányiskola 
is ki óhajtotta venni részét, azért f. 
hó 7 én nagyon szép iskolai ü nepólyt 
rendezett. A műsor a következő volt; 
Megnyitóul a Szózatot énekeli k a 
növendékek szép öszhangz ítb m, amit 
Mészáros Erzsiké ok!, tanítónő kísért 
lűíharmoniumon. Ezután a „Bűvös tü­
kör- c. színdarabot ad’ák ..lő kellő 
szabatossággal. Ezt a „Levél az éd s 
apától" c. alkalmi jelenet követte-, na­
gyon meghatóan r produkálták. Ezt 
kóv.‘tie „Az üutiepé'y" cimü allegó.ia 
2 részben, valóban dicséretet érdemel 
nek a kis lányok a szép szabatos elő 
adásukért. Szünet közben volt néhány 
ének s két szavahh, „Szervsd a ha­
zat" és „Krisztus a csatatéren" című 
költemény. Befejezésül elénekelték a 
Ily nnuszt. A díszes közönség meg­
elégedve távozott. A bevétel a 200 
koronát meghaladta.

— A pataki főiskola áthelyezése 
ellen. Az abauji ref. egyházmegye 
Révész Kálmán esperes és Naményi 
(ívilla gondnok elnökléaévvl e napok­
ban a várrmegyeháza nagytermében 
k ./nyülést tartott. A gyűlésnek napi­
rend én sok adminisztrációs kérdés 
szerepelt, amelyeket élénk eszmecsere 
u'ári hz előadói javaslatok értelmében 
irvéztek el. Legérdekesebb volt a sá- 
ro-pataki főiskola áthelyezésének kér­
dő-m, amelylyel már nagyon sokat 
f«igi,Okoztak illetékes tényezők. — A 
r agy fontosságú ügyben Kovács István 
ongii lelkész, egyházmegyei főjegyző 
nyújtott be indítványt, melyben az 
áthelyezés ellen szólítja fel az egy­

házmegyét. Az indítvány mellett szó_ 
\Vf ,j d;.. Puky Endre a ispán világi 

tanácsbiró, kinek n apos érvekkel tá­
mogatott b szedd nagy hatást gvakn- 
!olt a gyűlésre. Utána Doooz István 
ab-ujszántói főszolgabíró mondott fi­
gyelemreméltó beszédet, mire a koz* 
Süiés egyhangúlag az áthelyezés el- 
Rn döntött. Az abauji reformá uso - 
nak eme határozata minden tekintet-

BattaGáborní 1000. B^ta.I.ntv/io

1000. K..ZI1P J ’800, Balta
és uejol o , ^ Bellái Dániel 6 0,
J“’JS B jíűosnö 3Ó0, Nasybázi István 
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bén dicséretre és követésre méltó.
- Abauji gazdák terve. A zem­

pléni gazdákat és a Zemplénim,gye, 
Gazdasági Egyesületet b!Z£ny^ra ér­
dekelni lógja a kassai lapok híradása 
az abauji gazdák tervéről. A tudósí­
tás szerint az Abauj lornavarmegjei 
Gazdasági Egyesület mm- évek óm 
foglalkozik azzal a gondola ta], hogy 
6í,y olyan mezőgazdasági intézményt 
ieiesit Kassa székhelybe , amely első 
sorban az értékesítés és beszerzesnó. 
IvtiVi- n h gazdaközöusvg segiLsegéro s 
U2.út felül mezőgazdasági iparvul.a a- 
latok létesítésé vei egész F isömagy ír 
ország mezőgazdasági fr-j ödós. ie jó­
tékony hatást tegyen. Ezen szövette 
5et megalakulása tárgyában a Gazda­
sági Egyesület dr. Puky Endre alis­
pán elnökíéaével, az abauji ga-Mutár- 
s id j.lo.ii élénk rész . étele mellett, reiui- 
kivűli közgyűlést tartott, ametyeii 
Unger Arthur egyesületi titkár k- 
mcrteUe a kiküldött szükebb körű 
bizottság javaslatát. A közgyűlés a 
javaslatok elfogadásával elhatározta, 
hogy mielőbb megalakítja eg sz fceisú- 
magyarország gazdaközönségének be 
vonásával a szövetkezetét s hogy a 
kisemberek részére is le élővé vatjeK 
i b-űépés, 50 koronás üzletrészeket 
bocsát ki, e yben lefekteti azon elve-., 
hogy a részvó ytőke legfeljebb 6 s-h- 
zTékos osztalékot fizethet, a többi 
nyereség főleg tartalékoL.sra fvrdi■ 
tandó, bizonyos része pedig a Gazda­
sági Egyesület alapszabály szerüleg 
megái apiíott céljainak megvalósítá­
sára lordittasfcék.

— Egy kassai szállodában meg 
lopott zempléni gazdálkodó. Föld esi 
A min bánóezi gazdálkodó bejelen 
lőtte u kassai rendőr :égeo, kogy c hó 
8-án az Európa-szállodában eltűnt u- 
ketebőrből kőszült, ezüst kereszttől 
disntett levéltárcája, melyben körül 
belül 3000 koronán)i készpénz, 22 
darab síuospataki t ikurékpéeztári rész­
vény szel vény, több ezer koronáról 
szóló váltó és személyazonossági iga- 

j zol vány volt. A rendőrség megállapí­
tás a szerint Földest a tárcát valahova 
letette, o‘ hagyta és agy tulajdoni öl­
tük el. A rendőrhatóság széleskörű 
nyomozást rendelt el a tettes kipuha- 
tohlsa érdekében, a nyomozás azon­
ban eddig még nem vezetett ered 
mé. ) re. Egyben intézkedés történt 
az ismeretien tettes oiszágos körözése 
j14*, ■. Fe'sróht! i a rendőrség az osz- 
,z r.Nidőrb»tóságokttt, hogy uz eset 
f.3 öl a lapok úján e- ?es-.tsok a I ö 
z ns g t es z go u n ügye m ztes ó 
a p uz:nt'zetetíot az ewop )lt szelv é­
nyekről s mihiyt vVaki az kkaí je­
len. kezik, arról a hatóságnak jeten- 
11st tegyenek.

— Egy zempléni község lelkes 
Inuiikölcsön jegyzése. Féld aadó álU- 
zat készséggel sietett Tissakarád derék 
n p a IV. hadi kölcsönben való jegy­
zésekre. Mint nekünk jelent k, a köz 
ség birtokosai az ottani Hitelszövet­
kezet n'ján a következő j gyz'sekot 
eszközölte:

Fürjész Tamás 6000, özv. Kis 
Balta Istvánná 2000. özv. Balogh 
Mikiósné 1500, Bodnár Péter 200, 
Benkő Dánielné 1000, Karászi Dániel 
és neje 2000, ifj. Karászi Dániel és 
n -js 1500, Tiszai;arád község 1500, 
Ti zakarád község mint erkölcsi tva­
ui b t 1000, Nagyházi Mihály 1000, rof. 
egyház 1950, Molnár István 1000, özv. 
Farkas Istvánná 500, Tomp i Diniemé 
1000, Tompa Bálintné 700, Csizmadia 
dános 100, Balta J. Dániel 1000, ifj. 
B Ata J. Dánielné 5C9, B *t!a Dezső 
100, ifj. D.iku Istvánná 600, Kereki 
Istvánná 2000, Tompa P. Mihály 5000, 
Szépkuthy Eda 1200, Szameth Ignác 
500, Balta István Dániel 500, özv. H,

sssEtóSira
L • 2000 özv. Z áiyotni Károlyié 2 A 0, 
n ];' Ris Batta Pálná 300, S^bados 

3200, Nagyházi Janosne
odor 750, összesen

os v. Ki 
Andrásué 
o()0, Ablonczy b 
60.000 korona.

— Kérelem a gazdákhoz. A »
néven ismert beviteli ciickbmi oly 

" van, hogy annak pótlásáról
má^hton-ióódün keü goodoskodnunfe. 
Üint izölőkötözésro alkalmas sny»feO. 
aiánijuk a uedves, mocsaras be.yekeo 
Shaló ugyaevezatt kötdsást, mely 
a ülloxera előtti időkben általánosan 
használatban volt, továboá a szánná,,
Xnyl és a papiros
utóbbival most végeznek be.U,“Us 
próbákat elég jó eredménnyel. Be^e 
réznélŐ a Mezőgazdák Szövetkezeténél 
as a Kereskedelmi Múzeumnál Buda­
pesten ; de ebből sem lesz elegendő, 
u >y hogy a szőlősgazdák ra lesznek 
utalva a kötősás használatára Ezen 
indokból a Zempíénvármegyei Gazda- 
sáíi Egyesület felkéri a gazdákat, 
hogy ha területükön ezen növény na­
gyobb mennyiségben található fői, azt 
ezidén gondosan kaszáitassák és szu- 
lókölözósre tartván fel, ebbeli készle 
tűket a körülbelüli mennyiség megje­
lölésével a szőlőbirtokossággal leendő 
közlés végett a Gazdasági Egyesület­
hez jelentsék be.

— Követésre mól ó példa. Özv. 
Smoczer Petemé a negyedik hadiköl 
csöure a helybeli Takarékpénztárnál 
újból 20.000 koionát jegyzett s ezzel 
az eddigi hadikölcsönbea való részvé­
tel 50 000 koronára emelkedett.

— Jótókonycólu magyar állami 
sorsjáték. 0 cs. és királyi Felségének

M^jua 13

adatni. A Zempíénvármegyei q , 
sági Egy sülét ezennel f-lhivj^ ^ í 
daközönség figyelmét arra, hogy ^ 
denki, akinek aratógépre szüksége v' 
igyekezzék ebbeli szükséglatét8j/r" 
korán fed; zni, nehogy esetie.gP8 
delmeskedés folytán folyó évi wé
sánek biztosítását veszélyeztess^

— Petyhüdt bőr üde lesz, rárr. 
kisimulnak, arcbőrünk ifjú lesz, h/' 
Fö des-féle Margit-szappannal' 
mossuk ós Margit erőmmel bekenj

— Benko sorsjegye Bankó! £- 
no felejtse ei senki l Köztudom^ 
hogy t. üzletfeleinknek sok 
koronát fizettünk ki eddig és va! 
szinti, hogy az ui 36 ik osztály80fg 
játékban is kedvezni fog a Szerencs- 
A május 24-én kezdődő sorsjátékra\
sorsjegykószíet kevés, miért is kérjfií 
a n. é. közönséget, hogy a szerencse
számokra szóló megrendeléseket po.. 
taforduíiával szíveskedjenek beküld^ 
Denkő Bank Részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-ut 60.
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felső elhatározása al a buda­
pesti m. kir. lottojövedóki igazgatóság 
minden másfel évben jótékony célú ál­
lami sorsjátékot rendez, melynek tiszta 
jövedelmét közhasznú ós jótékony cé­
lokra fordítják. A budapesti m. kir. 
lottóiövddóki igazgatóság jelenleg a 
XXXll ik állami sorsjátékot rendezi 
475 000 K készpénz nyeromónynyel.
A főnyeremény 200.000 K és még 
14- 84 nyeremény van 30.000, 20.000, 
10 000, 5000, 1000, 500 stb. nyeremé­
nyekkel. Az összes nyereményeket 
készpénzben fizetik ki. A sorsjegy 
roppant olcsósága és a sok kedvező 
nyerési esély folytán a köz javára mű­
ködő emberbaráti intézmények érde­
két) „-n felhívjuk t. olvasóinkat a je­
lenleg rendezés alatt anó XXXII ik 
jótékony célú állami sorsjá ók támoga­
tására. Á húzást visszavonhatlanul f. 
évi utrius hó Id-On a íot’ójövűdéki 
ig zga őség (Budapest, IX, Vámpa- 
loia tartja meg. Egy sorsjegy ára 4 
ko.’ oua.

— Vadszölö venyige vásárlása. A
cs. és kir. hadügyminisztérium köz­
hírré téteti, hogy telj sen száraz, az 
1915. évbői való vadszőlő venyigét vá­
sárol lugasokra s hasonló célokra al­
kalmast, a szállítási állomáson véve 
at, méteimázsájávai 6 koronáért. Az 
ajánlatokat haladéktalanul a követke­
ző emire keli beküldeni: K. u. k. 
Kriegsministúrium, 13. Abteilung, T. u. 
Jj. G. Wien, Hl. Vordire Zollamis- 
sfrasse 3.

— Gondo kodjunk aratásunk biz­
tosításáról ! Értesülésünk szeiint azon 
magyarországi cégek, melyek mező- 
gazdasági gépek előállításával, illetve 
eladásával foglalkoznak, tekintélyes 
számú eladásra szánt fűkaszáló, ma­
rokrakó és kévekötő aratógépet sze­
rezlek be. A háborús állapot folytán 
nagy mértékben megfogyott kézi 
erőre való tekintettel a f. évi aratás 
biztosítása szempontjából fokozott mér­
téiben lóvén szükség aratógépekre, 
valószínű, hogy a raktáron levő és 
esetleg még külföldről is behozható 
aratógópak rövid időn beiül el fognak

NYÍLT TÉR.*) ( Kötőd

Hálás köszönetünket fejez-
zük ki mindazoknak, akik felejt-
hitetlen jó testvérünknek, Szent-
Györgyi Béla honvéd szizados ezek azd
nak megrendítő elhalálozása a!- a háziad
halmából együttérző részvétüket § takarít e
kifejezték és Őt utolsó útjára ei- ruháit, h
kísérték.

Özv. Nagy Béláné, gépeken
Szent Györgyi Júlia, ben oktfJ
testvérei nevébejj

Br
») Az o rovat alatt közlőitekért a beküld Sátovállal felelősséget. Szeri,
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A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-féle

ARGIT
Créme és Szappan

használata által arcza 
tiszta, üde és bájos lesz.

A Margit-Créme a főrangú hölgyek 
kedvencz szépítő szere, az egész vi­
lágon el van terjedve. Páratlan hatása 
szerencsés összeállításában rejlik, a 
bőr azonnal felveszi és kiváló hatása 
már pár óra lefolyása alatt észlelhető. 
Mivel a Margit-Crémet utánozzák es 
hamisítják, tessék eredeti védjegygye. 
lezárt dobozt elfogadni, mert .csa 
ilyen készítményért vállal a keszi 
mindennemű felelősséget. A Margi • 
Créme ártalmatlan, zsirtalan, vegy­
tiszta készítmény, mely a kimúld 
általános feltűnést kelten

Ára 1 kor. 20 fill
Margit-Bzappan K. 120, MargF 
pouder 1 kor. 20 fill. — Gy^ la'

FÖLDES KELEMEN
gyógyszertára Aradon. 

Kapható: minden gyógyszertár^
drogériában és illatszerbe 

kedésben j
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XXXil-ik magyar királyi

„sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhaszna és iótókrmt, „„x, ,
Kz^n P>,n * , sorsjátéknak összesen 14885 ryeroménvo van ,CZl‘ okra foKfűrditttf«(í« koronára rúg készpénzben. ' Y° Wn’ meIyeknek összes
•ftóke 4/a,uw

Főnyeremény 200,000 korona készpénzben
továbbá: ’

. . . 30,000 K.
. . . 20,000 „
. . . 10,000

főnyeremény

5 nyeremény á 1,000 K.

á 250 „10

5.000
5,000
2,500
2,500

20 nyeremény á 200 K
1Í0 ” ” 150 •>100 „ 100
200 „ ” 50 ”

2500 „ ” 00 ”
12000 „ ;; 10 ”

4,000 K 
6,000 „ 

10,000 „ 
10,000 „ 
50,000 „ 

1*20,000
14885 nyeremény összesen 475.000 K.

Húzás Visszavonhatatlanul í9íO. junitis hó tő-én.
Egy sorsjegy ára 4 korona.

í„r>iogvok az összeg előzetes beküldése mellett a m. kir. lottójövedéki igazgató­
dtól Budapesten (Vámpalota) portómenteson küldetnek, ezenkívül kaphatók vala­
mennyi posta-, adó-, vám- és adóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a leg- 
Tbb dohánytözsdóben és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld

a Magy. kir. Lőtt ój öve dóki igazgatóság.

Kötőgépek,
Varrógépek,

Mosógépek,
ezek azok a gépek, amelyekkel 
, háziasszony óriási összegeket 
takarít meg, ha önmaga készíti 
piáit, harisnyáit stb , vételnél a 
;:;eken való varrásban és kötés­
tea oktatást ad:

Bretz Gusztáv
Sátoraljaújhely, Főtér.

000000000ÍE30000
I© 1 f

!i

A Kazinczy-utczai 44. sz. ház­
ban egy négy szobából és mel­
lékhelyiségekből álló lakás 1916. 
évi m^jus 1 töl bérbe adandó.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Or. Heliner Soma
ügyvúd.

00000000030000

or. 20 fiU
, Margit
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SHTIUHIUaiUHELVI EL0MÉPÍTÉ5ZET M OÉPBVflH
BOTH BELA SÁTORALJAÚJHELY.

Jdindenjéie tnezoyazD. s egyéb 
gépjavítást munkálatokat vállal
szakszerűen, pontosan és gyorsan 
elvégezni.

összes malmi gépek, benzin­
motorok, gőzgépek, cséplő­
gépek üzemképes állapotban 
raktáron.

Összes közlőinüvek és mindenféle géprészek a legna­
gyobb választékban. — Uj öntvények rendelés szerinti el-
készítése. — Hengerrovátkol ások göfidöSSII ÉS

Asztalos műhely. — Rézöntődé. — ^utogénhegeszíés.
Sürgönyczlm :

Hoth Béla, Sátoraljaújhely. Telefon: 57 szám.

 

Kereskedők figyelmébe!

Jegyzék papír
fehér nyomópapírból lekerült stráf- 
papirok 10—15 cm. nagysagoan, 
1000 darab 50 fillérért kapható

könyvnyomdájában.

1

en

SZEPLŐ és MÁJFOLT
elmulasztására legalkalmasabb 
és közkedvelt arckenőcsök: a

nwálma Crému

Iailioxn-a.i ckönöcs
Sióira* sxky-iuickeiiöcs

1 -1 tégely ára 1 H. 20 f„ kis tégely 80 fM hozzá való szappan 70 f.

Kapható :

ü „Szí.-flníal“ gyógyszertárban
Sátoraljaújhely, Széchényi-tér.

üosaaggs

jVtinücnnemü

ummihulladékot
legmagasabb napi áron vásárol

a

Magyar Ruggyantoárugyár
Részvénytársaság

Levélczim :
Budapest, főpostafiók 206.

0GS0R0KAT
és egyes

FOGAKAT
Arany platina koro 
nát, Hídmunkát rágásra
kifogástalanul használható, mű­
vészies és Ízléses kivitelben ké­
szítek, valamint foghúzás, 
fogtömés legjutányosabban.

IEFROVITS IBNflTZ
KASSA, FŐUTCA 65 I. EM.

vizsg. fogtechnikus, jó és szép 
munkáért az Orsz. Milleneumi 

kiállításon kitüntetve

iS pézgálicz megfizBtliBtetlen drágasága miatt
használjunk szőlőink permetezésére

PEROCID-ot
Ez az egyetlen anyag, mely a m. kir. am­
pelológiai intézet megállapítása szerint alkalmas.

Garantált minőségű PEROCID-ot szállít

NAGY IGNÁCZ
szőlő- és pinczegazdasági eszközök raktára 

Budapest VII., Károly körút 9.

OM-RAKTÁR.
S G H U X D A-féle szab. hírneves

- OZIBíBALMOK =

állandó bizományi raktára
Sátoraljaújhely, Erzsébet királyné-utca 18. sz. alatt. 
Igen kedvező részletfizetési módozatok. —

ii.ii. i.mrir -rre ‘ ‘ - - • - •
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lUi'mi' A sátoraljaújhelyi Ronyva-mederTárgy . áthelyezés czéljaira Sátora'jaujhe y
r. t. város és Borsi község hatarában igénybe 
veendő földterületre nézve a kisajat.tasi 
járás engedélyezése.

HíPdEtmény.

o ki<aiátitási eljárás megtartását az 188.
értelmében elrendelem, a kisajátítási terv ts oaszt ‘ & 

példányát folyó évi május hó 15. napjától folyó vl 6 j
naniAig 15 napi közszemlére Sátoraljaújhely r. t. varos| házinál 
kitétetni rendelem a e végett a kisajátítási terv es összeírás - J 
példányát Sátoraljaújhely r. t. város polgármesterének átadom.

A* kisajátítási eljárás határidejéül az 1916. évi május ho 30 tk 
(harminc?) napjának délelőtti 9 óráját Sátoraljaújhely r. t város 
házához és onnan a helyszínére kitűzöm.

lSIVilU lV.UZ.lg. U1Z.. l«0, ------- - n ~ .. ... ...
Ödön várra, irodatiszt bizottsági jegyzőből áJio bizottságot kikuidom.

Sátoraljaújhely r. t. város polgármesterét felhívom, hogy a ki­
sajátítási terv és összeírásnak közszemlére történt kitételét és en­
nek kihirdetését igazoló községi bizonylatot, nemkülönben az érde­
kelteknek kézbesített hirdetmények vétiveit az eljárás alkalmával 
az eljárás vezetésével megbízott bizottsági elnöknek 1 altassa be. 
Az érdekelteket figyelmeztetem, hogy a kisajátítási terv és össze­
írás elleni esetleges észrevételeiket az eljárási határnapig Írásban, 
vagy az eljárás során szóbelileg adhatják elő és hogy a bizottság 
a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, 
ha az érdekeltek közül senki sem jelenne meg.

Jelen hirdetményt a törvény 34. §-u értelmében a „Budapesti 
Közlöny-ben egy ízben és a „Zemplén" czimii hírlapban három 
Ízben közzététetni rendelem.

Miről Thuránszky László vármegyei főjegyző bizottsági elnököt, 
Dr. Szirmay István és Nemthy József közig. biz. tagokat, a kisajá­
títási terv és összeírás 2 —2 példányának kiadásával Sátoraljaújhely 
r. t. város polgármesterét, ennek utján Borsi község elöljáróságát 
és a kisajátítási összeírásokban felsorolt összes érdekelteket és 
végül a többi iratok kiadásával Lehoczky Ödön bizottsági jegyzőt 
értesítem.

Sátoraljaújhely, 1916. évi május hó 4-én.

Szinyei Merse istván
főispán,

mint a közig. biz. elnöke.

Hirdetmény.
A sárospataki főiskola tulajdonát képező következő ingatlan

birtokai:
I.

Zemplén vármegye Sárospatak község határában 
levő „Bálványos" nevű ingatlan 358 kát, hold. Kikiáltási 
ára: 7760 korona. Bánatpénz 776 korona.

II.
Zemplén vármegye bodrogkisfalud község határában 

lévő „Faragó szállás" nevű ingatlan 165 kát. hold. Ki­
kiáltási ára : 3400 korona. Bánatpénz : 340 korona.

III.
Szabolcs vármegye Balkáuy község határában lévő 

„Berked Mosolygó" nevű ingatlan 183 kát. hold. Kikiál­
tási ára: 5400 korona. Bánatpénz: 540 korona, — 
az 1916. évi junius hó 13 ik napjának d. u 4 órájakor 
Sárospatakon, a sárospataki ref. főiskola Gazdasági 
Választmányának hivatalos helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen 1916. évi október hó i-töi kezdő­
dői eg hat esztendőre haszonbérbe fognak adatni.

Az árverési feltételek a főiskola Gazdasági Választ­
mányának hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Sárospatak, 1916. május hó 6-án.
A sárospataki ref. főiskola Gazdasági 

Választmánya s ennek nevében:
Ko vácsy Sándor,

h. elnök.

A bodrogközi Tiszaszabályozó társulat elnökétől

431/1916. szám.

- *1

f, Szerkó:

Feli

MEGHÍVÓ.
*

íi Tiszaszabályozó Társulat
t. tagjait folyó évi május hónap 23-án dél­
után 2‘/a órára Sátoraljaújhelybe, a várme­
gyei székház üléstermébe

ess f

hívom össze.

fi közgyűlés egyetlen tárgya:
Kiese, Se rajén és Kisrozvágy község lakosainak a 

•ívesei és ricset tiltok felnyitása iránti kérelme.
Perbenyik, 1916. évi május hó 12-ón.

Hazafias üdvözlettel :

Gróf Mailáth József'.

társulati elnök.
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A most lefolyt 35. ni. kir.

oszlálysorsjáték húzásánál

a ÖCI1330€S0 K.-ás jutalmat

a 2000 „ főnyeremény nyel

összesen
a 38,300 számú nálunk vásárolt sorsjeey nyerte, 
mely főnyereményt vevőinknek kifizettük.

Előzőleg is szerencsével k:sért főelárusitóhelyüok
a már f. évi május 24-én és 25-én kezdődő
36. sorsjáték első osztályú húzásához ajánl

sserencsesorsjegyeket:
2gy egész í. osztályú sorsjegy ára K. 12- 

fél i K 6—
» negyed I. „ „ * K
» nyolcad I. „ l5°

Az eredeti sorsjegyeket utánvéttel, vagy a megfelelő összeg^ 
zclcs beküldése után küldjük meg a rendelőnek és kérjük, b°-- 
sorsjegyeket postafordulattal szíveskedjék ná’unk megrendelő’-

FEHÉR LAJOS és TÁRSA bantihíza
a m. kir. szab. osztálysorsjáték foelárusitóhety

Budapest VI., Podmaniczky-utcza 39 a. szán1
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ORSZÁGOS 
SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR

*
B1BL10THÉQ.UE

NATIONALS SZÉCHÉNYI
*

HAUMOHAJlbHAS
GMBJMOTEKA M.CEHEHW

Az eredeti nehezen olvasható, a 
nyomás elmosódott, a hátoldal nyo­
mása átüt, az oldal restaurálva.

Az eredeti hiányos. /Részletes fel­
sorolás a tekercs elejön-végén ta­
lálható./

Az eredeti sérülése miatt a szöveg 
hiányos.

mányából vannak pótolva. /Részletes 
felsorolás a tekercs ele jén-vég^n. '

A hiányzó részek más könyvtár állo- 
mánvából vannak ró tolva, ó^észletes

húzások, bejegyzések, tintafoltok 
találhatók.

Az e redetin tinta vagy ceruza alá-
A tekercsben található hibás részek, 
esetleges hi.'ínyok pótlása.

Az eredeti színes A befényképezett jelek a kötet f 
illetve a nyitás szerinti jobb­
ián találhatóak.

szén
lolda

AZ ESETLEGES PÓTLÁSOK A Mü, A TEKERCS, ILLETVE AZ ÉVFOLYAM

VÉGÉN TALÁLHATÓAK.
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